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Credinţa noastră

64. Biserica Ortodoxă Română (IV)
în Transilvania, după loan de la Prislop a 

urmat în prima jumătate a secolului XVII llie 
Iorest, care a suferit închisoare pentru că a refu
zat să treacă la religia calvină. El s-a retras din 
scaun, trăind mai departe în Moldova, probabil 
la Mănăstirea Putna. Urmaşul său, Simion Şte
fan, rămîne în istorie prin traducerea şi tipărirea 
Noului Testament de Alba Iulia, în 1648. Predo
slovia este scrisă de luminatul cărturar Simion 
Ştefan, care pune problema unităţii naţionale a 
poporului român, luptînd pentru formarea unei 
limbi unitare, unei limbi literare cu largă circu
laţie, pe care s-o înţeleagă toţi românii. El arăta: 
„Bine ştim că cuvintele trebuie să fie ca banii, 
că banii numai aceia sínt buni care umblă în 
toate ţările, aşia şi cuvintele acelea sîntu bune 
carele le înţelegu to ţi..'.  Noi dreptu aceaia ne-am 
silit, de în cît am putut să izvodim aşia cum 
să înţeleagă to ţi. . .

Urmaşul lui Simion Ştefan a fost Sava Bran- 
covici, care a avut o păstorire foarte zbuciumata 
din cauza luptei cu calvinismul impus de prin
cipii transilvăneni. El a ţinut un sinod la Alba 
Iulia în 1675, luînd măsuri pentru înviorarea 
vieţii religioase şi bisericeşti, a clerului şi credin
cioşilor păstoriţi. A fost închis împreună cu fra
tele său Gheorghe, care reuşeşte după un timp 
să fugă în Ţara Românească. Acolo cere spriji
nul lui Şerban Cantacuzino pentru eliberarea mi
tropolitului. Ţinînd seama de viaţa lui curată şi 
de statornicia în Ortodoxie, Biserica noastră a 
canonizat pe mitropolitul Sava în anul 1950 cînd 
a fost canonizat şi llie Iorest. Pomenirea lor se 
face în 24 aprilie.

Au urmat alţi mitropoliţi pe scaunul de la Alba 
Iulia. în 1698 scaunul a fost ocupat de Atanasie 
Anghel, cel care şi-a uitat jurămîntul de credinţă 
făcut la hirotonie, precum şi binefacerile primite 
de la domnul Ţării Româneşti, Constantin Brîn- 
coveanu. Astfel se încheie şirul mitropoliţilor 
ortodocşi de la Alba Iulia.

Cel mai de seamă urmaş al mitropolitului Var- 
laam al Moldovei a fost Dosoftei, înscăunat la
1671. El era un mare cărturar, ştia mai multe 
limbi; „şi nu este om ca acela în ţara noastră“, 
zice cronicarul loan Neculce. Cea mai importan
tă lucrare a sa: Psaltirea în versuri, a fost tipă
rită la Uniev, în Polonia, căci tipografia lui Var- 
laam se distrusese. în 1679 Dosoftei reface ti
pografia, tipărind Dumnezeiasca Liturghie, a doua 
traducere după cea a lui Coresi şi prima făcută 
de un ierarh. Mitropolitul Dosoftei scrie patriar
hului Ioachim al Moscovei, cerînd să-i dea o tipo
grafie. O primeşte şi o instalează la Iaşi, tipă
rind mai multe cărţi. Activitatea sa cărtură
rească este întreruptă de luarea ca ostatec de 
către regele Poloniei. în Polonia şi-a continuat 
activitatea în condiţii grele şi a murit cu dorul 
de ţară în 1693. El se numără printre marii fău
ritori ai limbii literare româneşti şi a primelor 
încercări de versificaţie românească.

în Ţara Românească, în a doua jumătate a 
secolului al XVII-lea, au avut loc o serie de fră- 
mîntări cu repercusiuni şi asupra Bisericii. Cel 
mai important mitropolit a fost Teodosie, în tim
pul căruia scaunul mitropoliei se mută de la Tîr- 
govişte la Bucureşti. A fost înlocuit din scaun la
1672, dar a fost repus în scaun la 1678 de dom
nitorul Şerban Cantacuzino. în timpul celor doi 
domni, Şerban şi Constântin Brîncoveanu, sub 
care a păstorit mitropolitul Teodosie şi care a 
fost iubitor de cultură, sprijinind cu toate for
ţele dezvoltarea culturii sub toate aspectele, a

desfăşurat o bogată activitate în slujba poporu
lui său. Activitatea lui a culminat cu tipărirea 
Bibliei de la Bucureşti, în 1688, carte de propor
ţii monumentale pentru acea epocă. Biblia de la 
Bucureşti reprezintă sinteza eforturilor scriitori
lor ecleziastici, începînd cu Varlaam, Dosoftei şi 
Simion Ştefan. Este cea mai valoroasă carte tipă
rită pînă la această dată pe teren lingvistic, care, 
prin larga ei răspîndire, a contribuit la forma
rea limbii literare româneşti, îmbogăţind patri
moniul nostru lingvistic cu noi cuvinte. Cartea 
este dăruită „neamului românesc“, demonstrînd 
conştiinţa unităţii naţionale şi lingvistice a făuri
torilor acestei monumentale opere, la care a con
tribuit şi învăţatul Stolnic Constantin Cantacu
zino.

în timpul domniei lui Constantin Brîncoveanu, 
care şi-a pus amprenta pe epoca sa, prin stilul 
care-i poartă numele, artele şi cultura în general 
au luat un mare avînt. Biserica a fost condusă 
de luminoasa figură a mitropolitului Antim Ivi- 
reanul, care domină epoca sa. Mitropolitul Antim 
a înfiinţat cu sprijinul domnitorului noi tipo
grafii, prin care văd lumina zilei o mulţime de 
cărţi bisericeşti. Lui îi revine marele merit de 
a fi desăvîrşit opera începută de Matei Basarab, 
de introducere a limbii române în Biserică. Di
dahiile, opera de valoare a acestui mitropolit 
cărturar, sínt preţuite şi folosite de către sluji
torii altarelor. El a tipărit cărţi de slujbă pen
tru credincioşii din Antiohia, din Iviria, unde 
a trimis un tipograf iscusit, pe Mihail Ştefan. 
A încurajat şi susţinut pe românii transilvăneni 
în lupta cu prozelitismul catolic, după „unirea“ 
de la 1701. Mitropolitul Antim a fost deci un 
harnic şi priceput tipograf, autor al unor lucrări 
originale, artist, ctitor de locaşuri sfinte, tradu
cător de cărţi de slujbă în româneşte, sprijinitor 
al Ortodoxiei şi al românilor transilvăneni, păs
tor de suflete, care însă a avut un sfîrşit tragic.

Transilvania a trecut sub stăpînirea austriacă 
în anul 1688. Românii, socotiţi o naţiune tole
rată în imperiul habsburgic, sínt supuşi unei pu
ternice acţiuni de catolicizare; li se promit drep
turi egale cu celelalte naţiuni cu condiţia să îm
brăţişeze religia catolică. în anul 1698 ajunge 
mitropolit la Alba Iulia Atanasie, hirotonit de 
Teodosie, mitropolitul Ungro-Vlahiei, care îm
preună cu Dositei, patriarhul Ierusalimului, l-au 
pus să iscălească o mărturisire de credinţă orto
doxă. Astfel Atanasie se obliga să păzească toate 
rînduielile dogmatice, cultice şi canonice ale Bi
sericii Ortodoxe. Brîncoveanu i-a dat daruri con- 
stînd din cărţi, odăjdii, bani ş. a. Cu toate aces
tea Atanasie a uitat uşor făgăduinţele făcute şi 
la 7 octombrie 1698, un număr de 38 de proto
popi au semnat un „manifest de unire“, în care 
se prevedea însă respectarea legii strămoşeşti, adică 
a credinţei ortodoxe, moştenite de români de la 
străbunii lor. în 1701 se crează o episcopie uni
tă, supusă arhiepiscopiei romano-catolice din Esz
tergom. Au urmat mai multe frămîntări şi pro
teste împotriva „unirii“, căci românii şi preoţii 
lor erau tot aşa de asupriţi ca şi pînă acum. Pri
vilegiile ^promise nu li s-au acordat. Ei şi-au dat 
seama că scopul habsburgilor a fost de a-i des
părţi de fraţii lor de peste munţi, de la care 
primeau ajutoare şi unde se hirotoneau preoţii 
românilor.

Cel mai  ̂ important reprezentant al Bisericii 
unite, luptător pentru drepturile românilor, a fost 
luminoasa figură a episcopului Inochentie Micu.

(Continuare în pag. a 2-aj

Prima şcoală românească
(ip

O şcoala pentru „fii de iobagi“ la anul 1495 
în Scheii Braşovului? Istoriografia de speciali
tate a acceptat în unanimitate anul 1495 ca an 
al înfiinţării şcolii româneşti din Scheii Braşo
vului, propus cu ezitări de Andrei Bîrseanu în 
cunoscuta monografie a şcolilor braşovene, pe 
baza unui memoriu al obştei românilor din Schei, 
intitulat „Punturile ce s-au dat la Gubernie ru- 
mâneşte“, adresat comandantului militar din Si
biu în anul 1761, în contextul unui litigiu cu 
magistratul, care s-a opus etajării şcolii din pia
tră.

Nu s-a sesizat însă un amănunt în documen
tul menţionat: „de cînd s-au zidit sf. biserică şi 
şcoala la ano 1495, sínt două sute şaizeci şi şase“ 
(v. Sterie Stinghe, Documente, voi. V, Braşov 
1906, p. 177), deci anul zidirii şi nu al înfiin
ţării şcolii, iar a pune la îndoială afirmarea (cum 
face Bîrseanu) este fără îndoială lipsită de temei 
întrucît actul se emite în momentul unui con
flict cu magistratul şi „Cetatea“, ori aceştia de
ţineau o bogată arhivă documentară şi n-au ri
postat cu nimic la afirmaţia de zidire a şcolii în 
anul 1495, ba mai mult, în actul de răspuns 
către Guvern o numeşte „Şcoala vetus“ (şcoala 
veche).

Se ştie însă că zidirea unei şcoli de piatră nu 
presupune înfiinţarea ei, pentru că aceasta, ca 
orice biserică şi şcoală românească, trebuia să 
funcţioneze mai mult timp într-o construcţie de 
lemn. Dovada ne-o confirmă expresia numerică 
a grămăticilor consemnaţi înaintea anului 1495 în 
documente şi marginal pe manuscrisele din arhiva 
istorică a bisericii, care prin definiţie slujeau în 
egală măsură biserica, şcoala şi obştea.

Pentru valoarea sa cărturărească, grămăticul 
Oprea din Scheii Braşovului este cerut la anul 
1479 de Laiotă Basarab la curtea sa, pentru a-1 
răsplăti, întrucît în timpul pribegiei i-a slujit cu 
devotament. Asemenea lui, Grămăticul Radu 
(1480—1484) este chemat alături de popa Co- 
man la curtea domnului muntean Vlad Călugă
rul, care, pentru sprijinul dat de românii din Schei 
în^ timpul pribegiei, a început construirea în pia
tră a bisericii la anul 1495. Grămăticul şcheian 
răspunde cerinţelor acestui domn şi se stabileşte 
în Ţara Românească, fiind înlocuit în activitatea 
didactică de grămăticul Gheorghe, menţionat în 
Actele Magistratului între anii 1481—1484. Un 
Minei slavon din arhivele bisericii păstrează nu
mele grămăticului Petru, ca „grămătic de sîrbie“ 
la anul 1492, deci o categorisire pe structuri de 
învăţămînt.

Numai în acest context poate fi înţeleasă şi 
afirmaţia diaconului Coresi făcută în epilogul 
Psaltirii slavo-române din anul 1577: „Drept 
aceea. . .  scrisu-v-am aceste psaltiri cu otveat, 
de-am scos psaltirea sîrbească pre limba rumâ- 
nească să le fie de înţelegătură şi grămăticilor“. 
Faptul că la anul 1509 mai mulţi grămătici în
soţeau preotul bisericii cu crucea, confirmă încă 
o dată atribuţiile grămăticilor identice cu cele 
ale dascălilor de mai tîrziu, care slujeau şi strana 
mare a bisericii, cît şi şcoala. Ştefan Bîrsănescu 
(v. „Pagini nescrise din istoria culturii româneşti", 
Bucureşti, 1967) stabileşte pe bună dreptate că 
dascălul se deosebea de grămătic întrucît el era 
destinat unui curs superior, iar grămăticul unui 
curs inferior, fapt verificabil şi în cadrul şcolii 
din Şchei. Existenţa grămăticilor presupune cu 
siguranţă predarea învăţăturilor pe cele trei 
cursuri:^ inferior, medio şi suprema, prin care nu 
se urmărea nişte reguli gramaticale, ci însuşirea 
limbilor: română, slavă şi greacă necesare mai 
ales în Şcheii Braşovului, unde populaţia avea 
ca preocupare majoră neguţătoria.

(Continuare în pag. J)
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64. Biserica Ortodoxă Română (IV)
(Continuare din pag. 1)

Acest apărător al legii strămoşeşti a fost ales 
episcop în 1728. îndată după aceea s-a dus la 
Curtea din Viena cu un memoriu în care erau 
cuprinse revendicările poporului român. A făcut 
numeroase memorii pentru a dobîndi drepturi pe 
seama românilor, dar fără rezultat. Atitudinea sa 
faţă de „unirea“ cu Roma reiese din cuvintele 
adresate primarului romano-catolic al Ungariei, 
că dacă nu va sprijini cauza poporului român: 
„unirea se va prăbuşi încît nici urmele nu i se vor 
cunoaşte.1“ Este chemat la Viena, dar nu se pre
zintă. Pleacă la Roma, crezînd că va primi spri
jinul Papei. Rămîne exilat pînă la sfîrşitul vieţii 
(1768). Urmaşul său, Petru Pavel Aron, a fost 
un aprig prigonitor al ortodocşilor, al fraţilor de 
acelaşi neam.

Lupta pentru apărarea credinţei ortodoxe în 
Transilvania continuă cu călugărul Visarion Sa
rai, ţăranul Nicolae Oprea din Sălişte, care se 
pare că şi-au sfîrşit zilele în închisoarea de la 
Kufstein. Au mai fost o mulţime de preoţi şi 
luptători ai Ortodoxiei: protopopul Nicolae Pop, 
ieromonahul Nicodim, preotul Cosma din Deal 
(lîngă Sebeş), preotul Ioaneş din Galeş (Sibiu), 
protopopul loan Piuariu, care a fost tuns în 
piaţa Sibiului din ordinul episcopului Petru Pavel 
Aron, purtînd mai departe numele de „popa 
Tunsu“. Lupta împotriva uniaţiei culminează cu 
răscoala călugărului Sofronie de la Cioara (1760 
—1761), care îndemna pe credincioşi să alunge 
pe preoţii uniţi şi să-şi păstreze credinţa strămo

şească. Răscoala a zdruncinat din temelii uniaţia, 
de aceea împărăteasa Maria Terezia a trimis pe 
generalul Bucow, care a trecut cu forţa la unia- 
ţie zeci de sate ortodoxe şi a ocupat pentru uniţi 
bisericile străbune. Tunurile lui au dărîmat peste 
150 de mănăstiri ortodoxe, între care: Geoagiu 
de Sus, Prislopul şi Sîmbăta de Sus, zidite de 
domnii Ţării Româneşti. Ieromonahul Sofronie a 
trecut munţii şi s-a stabilit la o mănăstire din 
Ţara Românească. De pe urma acestor frămîn- 
tări, credincioşilor ortodocşi li s-au trimis epis- 
copi de origine sîrbă, primul fiind Dionisie No- 
vacovici cu reşedinţa la Răşinari (lîngă Sibiu), 
în anul 1950 Sinodul Bisericii Ortodoxe Româ
ne, ţinînd seama de lupta dîrză pentru apărarea 
Ortodoxiei de către Cuvioşii ieromonahi Visarion 
şi Sofronie şi de credinciosul Nicolae Oprea, a 
hotărît ca ei să fie cinstiţi ca mărturisitori ai 
dreptei credinţe. Canonizarea lor s-a făcut la 
21 octombrie 1955 la Alba Iulia. Aşa a început 
epoca „unirii“ cu Roma, care a durat pînă în 
anul 1948, cînd preoţii şi credincioşii Bisericii 
unite s-au întors în sinul Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, ai cărei fii au fost pînă la 1701. De fapt 
uniţii au păstrat neschimbată legea strămoşească, 
legea ortodoxă, motiv pentru care Reîntregirea 
noastră bisericească din 1948 a fost un act firesc, 
ca revenirea unui braţ la albia cea mare a flu
viului din care s-a desprins cîndva.

t  N I C O L A E
Mitropolitul Ardealului

îndrumătorul bisericesc 
pe anul 1978

în editura şi tipografia centrului mitropolitan 
din Sibiu a apărut îndrumătorul bisericesc pe anul 
1978, publicaţie care se află la cel de-al 126-lea 
an de apariţie neîntreruptă.

în „Cuvînt înainte“, înalt Prea Sfinţitul Mitro
polit Nicolae Mladin al Ardealului arată că şi 
anul acesta îndrumătorul bisericesc prezintă un 
bogat şi variat material religios şi social-obştesc, 
„aducînd în casele credincioşilor noştri cuvinte 
despre evenimentele de seamă din viaţa Patriei 
noastre, din viaţa Bisericii noastre strămoşeşti. . . ,  
învăţături ziditoare de suflet pentru credincioşii 
noştri. . .“

îndrumătorul bisericesc se deschide cu portre
tul Preşedintelui Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, după care urmează un articol 
omagial, consacrat personalităţii Domniei Sale, cu 
prilejul împlinirii vîrstei de 60 ani.

După datele importante pentru anul 1978, ur
mează portretele Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Iustin şi înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae 
Mladin. în continuare se află îndătinatul calendar 
creştin ortodox.

Un potrivit material relatează alegerea, recu
noaşterea şi întronizarea P. F. Dr. Iustin Moisescu 
ca al patrulea Patriarh al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Ca în fiecare an, îndrumătorul bisericesc se 
bucură de colaborarea înalţilor Ierarhi din Mitro-

(Continuare în pag. 4)

Cu privire la post
A doua poruncă bisericească ne aduce în aten

ţie obligaţia de a ţine „toate posturile de peste 
an“. în Mărturisirea Ortodoxă a mitropolitului 
Petru Movilă, scriere cu caracter normativ pen
tru întreaga Ortodoxie, aprobată în Sinodul de 
la Iaşi (1642) de către întîistătătorii, din acel 
timp, ai Bisericilor Ortodoxe, găsim următoarea 
definiţie a postului: „Postul este înfrînarea de 
toate mîncările, sau la caz de boală, numai de 
unele, de asemenea şi de băuturi şi de toate do
rinţele cele rele, pentru ca creştinul să poată 
face rugăciunea lui mai cu uşurinţă şi să împace 
pe Dumnezeu încă şi pentru ca să omoare pof
tele trupeşti şi să cîştige harul lui Dumnezeu“.

Aşadar, postul este o renunţare de bună voie la 
mîncăruri de dulce, la băuturi alcoolice şi la tot 
ce vatămă starea noastră sufletească, ca astfel să 
putem mai uşor birui relele, păcatul şi să propă- 
şim în virtute, îmbunătăţind gîndurile şi faptele 
noastre. în acest sens, postul devine un act de 
jertfă, deci şi un act de cult, prin care se urmă
reşte, pe de o parte, înfrînarea de la cele rele, 
prin întărirea voinţei spre săvîrşirea binelui, iar 
pe de altă parte preamărirea lui Dumnezeu, prin 
iubire şi ascultare faţă de El.

Ţinerea postului se întemeiază pe Sf. Scrip
tură; deci originea lui este la Dumnezeu. Sfinţii 
Părinţi loan Gură de Aur şi Vasile cel Mare 
spun că Dumnezeu a întemeiat postul în rai, încă 
înainte de căderea omului, atunci cînd a porun
cit celor dintîi oameni să nu mănînce din roa
dele pomului oprit. Aceeaşi idee e exprimată în 
cîntările bisericeşti la lăsatul de sec de brînză. 
în legea Vechiului Testament, rînduiala postu
lui este mereu adusă în atenţia credincioşilor (Ie
şire 34, 28; Levitic 16, 29—30; Deuteronom 9, 
9—10, 18; Judecători 20, 26; I împăraţi 7, 6; 
Neemia 9, 1—2; Isaia 58, 6—7; Ioil 2, 15 ş. a.), 
în Noul Testament, Domnul şi Mîntuitorul nos
tru a preţuit postul şi a postit El însuşi 40 de 
zile, înainte de a începe propovăduirea Evanghe
liei (Matei 4, 2; Luca 4, 2), deşi nu avea păcate 
şi nici trebuinţă de post, ci numai pentru ca, 
prin exemplul Său, să cinstească o rînduială 
sfîntă.

Mîntuitorul ne-a învăţat cum să postim (Ma
tei 6, 16—18) şi a precizat că diavolul nu poate 
fi izgonit decît cu rugăciune şi cu post (Matei 
17, 21; Marcu 9, 29). Sfinţii Apostoli, urmînd 
exemplul şi îndemnul Mîntuitorului, au practi
cat şi ei postul, mai ales cînd se pregăteau pen
tru o misiune (F. Ap. 9, 9; 13, 2; 14, 23) şi au 
îndemnat în acest sens şi pe ucenicii lor şi toată 
obştea creştină (I Cor. 7, 5; II Cor. 6, 4—5). 
Aceste rînduieli au intrat în Sfînta Tradiţie apos
tolică, fiind trecute în scrierea Constituţiile Apos
tolice (cartea a V-a, cap. 13) şi totodată au fost 
legiferate de către Biserică în canonul 69 aposto

lic şi în canoanele 5 al sinodului I ecumenic, 29, 
56 şi 89 ale sin. VI ecumenic.

Postul urmăreşte crearea smereniei înaintea lui 
Dumnezeu şi a unei dispoziţii sufleteşti potrivite 
pentru rugăciune şi căinţă spre a dobîndi iertarea 
şi ajutorul lui Dumnezeu.

După lungimea sa, postul poate fi de o zi, 
sau de mai multe zile. Postul de o zi este rîn- 
duit în miercurile şi vinerile de peste an, afară 
de cele însemnate în calendar cu cuvîntul „harţi“ 
şi afară de cazul cînd în aceste zile cad sărbă
torile Naşterea Domnului sau Bobotează. Postul 
de o zi se mai ţine în 14 septembrie, cînd se 
prăznuieşte înălţarea Sfintei Cruci, la 29 august 
cînd este sărbătoarea Tăierii Capului Sf. loan 
Botezătorul şi în ajunul Bobotezei (5 ianuarie).

Postul de mai multe zile se prezintă sub chi
pul celor 4 posturi cunoscute în Biserica noas
tră şi anume: Postul Mare sau al Paştelui, Pos
tul Crăciunului, Postul Sf. Marii, adică postul 
între 1 şi 15 august, înainte de sărbătoarea Ador
mirii Maicii Domnului, şi postul Sf. Apostoli 
Petru şi Pavel.

Cel mai vechi şi mai lung post este cel al Sf. 
Paşti, numit şi Postul Mare, sau Păresimile, care 
ţine şapte săptămîni, începînd de la Duminica 
lăsatului sec de brînză (zi în care Biserica pome
neşte izgonirea lui Adam din rai pentru neas
cultare) şi se termină în noaptea Paştelui, sau a 
învierii.

Cu privire la dezlegarea la peşte în posturi, 
este bine să se cunoască, că peştele este consi
derat ca o mîncare, care e permisă în condiţiile 
unui post mai uşor, deci dezlegarea la peşte în
seamnă uşurarea postului, iar nu călcarea lui, 
căci peştele este un aliment de post. Uneori, cre
dincioşii consumă peşte în zilele de post, cînd 
Biserica nu dă dezlegare la acesta. în acest caz, 
ei fac uşurarea postului. Fapta lor nu poate fi 
socotită ca o călcare, sau nesocotire a postului, 
ci numai ca o uşurare a acestuia. Menţionăm în 
această privinţă că este greşită părerea unora, 
cum că e mai bine să mănînci carne de porc 
sau de vită în post, decît să mănînci peşte. Con
sumarea cărnii în post înseamnă nesocotirea sau 
călcarea totală a postului, pe cînd consumarea 
peştelui înseamnă ţinerea postului într-o formă 
mai uşoară. Se înţelege de asemenea că peştele 
poate fi consumat, fără oprire din partea Bise
ricii, şi în orice zi de dulce.

Faţă de cei suferinzi, faţă de bătrîni şi de co
pii, precum şi faţă de femei gravide sau cu copii 
mici, Biserica a fost totdeauna îngăduitoare. 
Aceste persoane au fost scutite de ajunare şi de 
post aspru, potrivit canoanelor 8 şi 10 ale Sf. 
Timotei al Alexandriei.

Ceea ce trebuie reţinut ca esenţial, în rînduiala 
postului, este faptul că postul nu trebuie consi
derat numai ca un regim alimentar cu anumite 
privaţiuni, care se referă numai la trup, ci pos
tul este mai ales o nevoinţă cu caracter duhov
nicesc, prin care este necesar să sporească creş
terea sufletească prin mai multă rugăciune, prin 
cercetarea mai deasă a sf. biserici, prin căinţă, 
smerenie, spovedanie, hotărîre de a înlătura gre
şelile din purtarea şi legăturile noastre cu seme
nii noştri, săvîrşirea faptelor bune ş. a. Aşa ne 
învaţă numeroase cîntări bisericeşti din cărţile de 
slujbă ce se folosesc în timpul Postului Mare în 
care tocmai ne aflăm. Iată de pildă: „Să pos
tim post primit, bineplăcut Domnului; postul cel 
adevărat este înstrăinarea de la răutăţi, înfrîna
rea limbii, lepădarea mîniei, depărtarea de pof
te, de clevetire, de minciună şi de jurămîntul 
mincinos. Lipsirea acestora este postul cel adevă
rat şi bineprimit“ (din Triód, luni, săptămîna I 
din Post). Sau un alt îndemn: „Postind, fraţilor, 
trupeşte, să postim şi duhovniceşte. Să dezle
găm toată legătura nedreptăţii. Să rupem în
curcăturile tocmelilor celor silnice. Tot înscrisul 
nedrept să-l spargem. Să dăm flămînzilor pîine 
şi pe săracii cei fără case să-i aducem în casele 
noastre; ca să luăm de la Hristos-Dumnezeu mare 
milă“ (Triód, săptămîna I din Post, miercuri sea
ra la „Doamne strigat-am“.

Proorocii Vechiului Testament propovăduiau 
îndemnuri asemănătoare. Astfel, Isaia (58, 6—8) 
spune. „Nu ştiţi voi postul care îmi place? — 
zice Domnul. Rupeţi lanţurile nedreptăţii, dezle
gaţi legăturile jugului, daţi drumul celor asu
priţi şi sfărîmaţi jugul lor. împarte pîinea ta cu 
cel flămînd, adăposteşte în casă pe cel sărman, 
pe cel gol îmbracă-1. . .  Atunci lumina ta va ră
sări ca zorile şi tămăduirea ta se va grăbi. Drep
tatea ta va merge înaintea ta, iar în urma ta 
slava lui Dumnezeu“.

în acelaşi fel învăţau şi Sfinţii Părinţi: „Pos
tiţi? Arătaţi-mi-o prin fapte. Cum? De vedeţi un 
sărac aveţi milă de el, un duşman, împăcaţi-vă 
cu el, un prieten înconjurat de un nume bun, 
nu-1 invidiaţi. . .  Nu numai gura şi stomacul vos- 

. tru să postească, ci şi ochiul şi urechile şi pi
cioarele şi mîinile voastre şi toate mădularele 
trupului vostru. Mîinile voastre să postească, ră- 
mînînd curate de hrăpire şi de lăcomie. Picioare
le nealergînd la privelişti urîte şi în calea păcă
toşilor. Ochii, neprivind cu ispitire frumuseţile 
străine . . .  Gura trebuie să postească de sudalme 
şi de alte vorbiri ruşinoase“ (Sf. loan Gură de 
Aur, Către poporul antiohian, cuv. 3).

La astfel de îndemnuri să luăm aminte, pentru 
ca marele praznic al învierii Domnului să-l în- 
tîmpinăm nu numai cu cele mai frumoase haine, 
ci şi cu sufletele curate.

Pr. Mihail Colotelo
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Prima şcoală
(Urmare

Convingerea noastră că şcoala a existat înain
te de anul 1495 porneşte şi de la faptul că do
cumentele vechi vorbesc de existenţa unui „slom“ 
care la anul 1570 „s-au vechit şi au căzut“ — 
după cum confirmă şi epilogul diaconului Oprea. 
Probabil că ezitările cercetătorilor în a afirma 
existenţa şcolii înainte de anul 1495 au pornit 
şi de la faptul că ea nu este amintită în nume
roasele cronici ale bisericii. Se ştie însă că aces
tea erau destinate exclusiv bisericii şi dovada 
cea mai concludentă este însuşi faptul că proto
popul Vasile, deşi scrie o cronică de familie de 
ia Pătru cel Bătrîn (1484) pînă la anul 1628, nu 
aminteşte măreaţa acţiune a tatălui său, proto
popul Mihai, de a ridica în piatră la anul 1497 
şcoala de lîngă biserică păstrată şi astăzi. Dacă 
cercetătorul A. A. Mureşianu n-ar fi aflat la în
ceputul secolului nostru în Arhiva Magistratului 
chitanţele de cheltuieli emise de protopopul Mi
hai, n-am fi luat cunoştinţă nici astăzi de acest 
adevăr. Faptele prezentate în cronici trebuie ci
tite şi printre rînduri, căci atunci cînd cronica 
protopopului Vasile afirmă: „şi mulţi s-au nevoit 
aceşti păstori (lane şi Mihai) cu turma lui Hristos 
şi cu biserica. . . “, desigur că se referea la aceas
tă acţiune de zidire a şcolii.

Un alt argument al existenţei şcolii înainte 
de anul 1495 îl constituie manualele de şcoală cu 
destinaţie dublă pentru biserică şi şcoală, aflate 
şi azi în arhiva istorică a bisericii. „Cartea fo
lositoare de suflet — Cuvîntările lui Efrem Şi
rul“ (sec. XV), păstrată în casa protopopului 
Mihai, a fost folosită la şcoală mai întîi de îna
intaşii acestuia (în special popa Dobre — tatăl 
său, de la care se mai păstrează alte două ma
nuscrise în aceeaşi arhivă) apoi în timpul con
struirii şcolii din piatră, folosită de fiul său Va
sile, viitorul protopop şi cronicar, care pînă la 
urmă o donează definitiv bisericii. Ceea ce ne de
termină s-o credem manual de şcoală este şi fap
tul că marginal păstrează însemnări cu caracter 
didactic, despre Maximilian şi Diocleţian, fapt 
repetat în cunoscuta „Cazanie a II-a“ („Evan
ghelia cu învăţătură“ din 1580—1581) a lui Co- 
resi, care adaugă (f. 3): „Troada, Ierusalim, Ul- 
pia Traiană, Neron, Maximilian, Diocleţian, i 
proci“ — o dovadă certă a predării la acea dată 
a istoriei Daciei şi romanilor în cadrul şcolii din 
Şchei.

în baza celor de mai sus, afirmaţia lui A. Bîr- 
seanu în numita monografie a istoriei şcolilor bra
şovene: „Şcoala aceasta veche de la Sf. Nicolae 
n-a putut fi altceva decît o şcoală elementară, sau 
cel mult o şcoală de dieci în care se învăţa citi
tul, scrisul şi cîntările bisericeşti. . .  după cum 
erau mai toate şcolile vechi româneşti înfiinţate 
pentru fii de iobagi“ — nu mai poate fi acceptată.

Semnificaţia şcolii de piatră de la 1597. După 
ce A. A. Mureşianu a descoperit la începutul se
colului nostru, în arhiva magistratului Braşov, 
documentele construcţiei şcolii de piatră de către 
protopopul Mihai la anul 1597 (v. A. A. Mure
şianu, Clădirea şcoalei româneşti din Braşov de 
către popa Mihai, op. cit.), multe lucrări istorio
grafie, ghiduri O. N. T. şi articole ocazionale 
au acceptat acest an ca an al înfiinţării şcolii, 
negăsind în aceeaşi privilegiată arhivă a magis
tratului documente ale unei construcţii mai vechi 
a şcolii, care să corespundă afirmaţiilor memoriu
lui mai sus amintit, conform cărora şcoala de 
piatră s-a zidit odată cu biserica, la anul 1495.

Nu s-a realizat însă un raţionament: Aron Vo
dă, care-şi temea permanent tronul, miza pe un 
eventual refugiu la Braşov şi în acest context 
banii pentru construcţia în piatră a şcolii i-a ofe
rit magistratul, care la rîndul său îi distribuia 
protopopului Mihai contra chitanţă. Dar clădirea 
de la 1495 a fost ridicată cu patronajul direct 
al domnilor din Moldova şi Ţara Românească 
şi pentru aceasta nu trebuia să dea socoteală ma
gistratului, ci acestor ctitori, aşa cum afirmă un 
alt memoriu al românilor din Şchei, adresat la 
1737 autorităţilor din Transilvania: „Dreptul de 
stăpînire asupra teritoriului nostru . . .  aparţinea 
principilor Moldovei şi Valahiei, care au apărat 
şi scutit în bună rînduială pe străbunii noştri, 
dîndu-le voie a-şi zidi biserica şi şcoli..

Noua construcţie de piatră de la 1597 fusese 
pregătită de o adevărată epocă de aur culturală 
desfăşurată sub egida bisericii şi a şcolii. Este 
epoca în care Diaconul Coresi a făcut posibilă 
biruinţa scrisului în limba română prin cărţile 
tipărite aici, întrebuinţînd pe renumiţii preoţi 
lane şi Mihai, precum şi şcoala de copişti care-i 
furniza manuscrise pentru teascul său tipografic. 
Dar este şi epoca în care Mihai Viteazul pregă-

românească
din pag. 1)

tea prima unitate politică a românilor de pe cele 
trei versante româneşti.

Asistăm acum la o şcoală, care-şi desfăşura 
deja activitatea educativă pe două cursuri dis
tincte: inferior şi superior. O evidentă mărturie 
a acestei afirmaţii o constituie Epilogul diaconu
lui Oprea, ataşat Octoihului copiat de la 1570 
şi păstrat azi în cîteva clişee de sticlă în arhiva 
istorică a bisericii. Oprea îşi scrie Octoihul său 
„să fie învăţătură ucenicilor cine învaţă dăscă
lie . . .  din Ţara Bîrsei şi din tot ţinutul Ardea
lului“, deci un evident curs pedagogic pentru vii
torii dascăli. Atributele sale de „maişteriu şcoalei 
româneşti de lîngă biserica Şcheailor şi dascăl 
mai mare ucenicilor cine învaţă dăscălie şi bise
ricii psaltul întîi" definesc pe de o parte funcţia 
sa în cadrul şcolii elementare şi pe de altă parte 
în cadrul şcolii pedagogice, deci existenţa celor 
două cursuri. Afirmînd că şi-a scris Octoiul „du
pă izvodul ce iaste în biserica Şcheailor de lîngă 
Cetatea Braşovului, de l-au scos den limba sîr- 
bească (slavonă) pre limba românească sfinţii 
părinţi cine au fost mainte întru acest loc“ ne 
convinge de existenţa altor manuscrise prin care 
s-a format şcoala de copişti a bisericii, pregătind 
şi determinînd venirea lui Coresi la Braşov. Afir
mînd în continuarea Epilogului de existenţa unui 
„slom“, care „s-au vechit şi au căzut“, ne con
vinge încă odată de îndepărtata existenţă a şco
lii, odată ce locaşul ei, „siómul“, „s-au vechit şi 
au căzut“ la 1570, ori el nu se putea învechi 
decît cel puţin după o sută de ani de existenţă.

Afirmaţiile diaconului Oprea sínt întărite de 
expresia numerică a grămăticilor consemnaţi pe 
manuscrisele păstrate încă în arhiva istorică a 
bisericii. Pe filele albe ale „Psalmilor slavoni“, 
scrişi în secolul al XVI-lea de Toma Jupan din 
Şchei, apar numele grămăticilor Balea, Dumitru 
şi Oprea, alături de grămăticul Pătru (fiul pro
topopului lane), grămăticul Vasile (fiul proto
popului Mihai). Prezenţa lor ne convinge asupra 
folosirii acestui manuscris pentru şcoală, cu atît 
mai mult cu cît toate catastifele menţionează 
predarea psaltirii în şcoală, alături de gramatică 
şi octoih, ca materii de bază. Un alt manuscris, 
folosit la biserică, dar şi la şcoală — Molitvel- 
nic slavon — provenit din biblioteca protopopu
lui Mihai, păstrează marginal cugetări moraliza
toare didactice în scriere latină, fapt ce ne con
vinge că la şcoala din Şchei se folosea, sau cel 
puţin se ştia limba latină, aşa cum afirma şi dia
cul Oprea în Epilogul său: „iară. . .  latineşte să 
ştie numa cine iaste om cărturariu, oare preot, 
oare dascăl, oare diac“. Tot pentru şcoală tre
buia să se destineze şi „învăţăturile morale din 
vieţile sfinţilor“ de către popa Voicu la 1578, 
care le donează „ca să fie fiecărui om şi mic 
şi mare spre învăţătură şi folos“. Cronicarul sas 
Simon Massa (1536—1605) comentează episodul 
donării la 1559 a „Catehismului românesc "tipă
rit de Coresi, fiind folosit ca manual de şcoală.

Numai pe baza acestei atmosfere cărturăreşti 
putem înţelege trimiterea de către Lăpuşneanu la 
Braşov a preotului Sava „să înveţe carte". Acesta 
găsind „trei cărţi. . .  pentru învăţătură“ cere dom
nitorului 1000 aspri, iar domnitorul îi satisface 
dorinţa sfătuindu-1 „să te sileşti cu învăţătura. . .  
ca să fii învăţător al creştinilor“. Vechiul cata
stif al bisericii „Sf. Nicolae“ menţionează un Mi
nei cumpărat de la popa Sava. Faptul că Lăpuş
neanu îl trimite pe preotul Sava la Braşov nu ne 
surprinde, căci în acelaşi timp cunoscutul preot 
Dobre din Şchei, tatăl protopopului Mihai, se 
găsea în solie atît în 1555 cît şi în 1558 şi pro
babil că în contextul acestor legături s-a donat 
şi celebrul „Tetraevanghel miniat“ de la 1560, 
păstrat azi în arhiva bisericii (mss. 4).

Deci, existînd şcoală („slom“), manuale de şcoa
lă şi grămătici dascăli ai şcolii, mult înainte de 
anul 1597, şcoala exista în clădirea de piatră 
mult înaintea acestei date.

*

în baza celor de mai sus, considerăm că înce
puturile primei şcoli româneşti trebuie căutate 
înaintea anului 1399, în cadrul unei şcoli de pre
dică susţinută de preoţii bisericii, pentru care s-au 
scris Omiliile Sf. loan Gură de Aur (sec. XII), 
continuată de o şcoală orăşenească de citeţi şi gră
mătici (sec. XIV—XV) şi o şcoală orăşenească 
cu cele două cursuri: inferior şi superior pentru 
secolul al XVI-lea, care avea să-şi dovedească 
necesitatea pe orice treaptă istorică sub egida 
străvechii biserici ortodoxe „Sf. Nicolae", care a 
constituit o adevărată citadelă de apărare a Or
todoxiei româneşti şi a conştiinţei de unitate na
ţională.

Prof. Vasile Oltean

Poezia florilor
în anul acesta se împlinesc 450 ani de la în

fiinţarea primei tipografii la Sibiu. în  cinstea 
acestui eveniment sínt prevăzute a se desfăşura 
în municipiul nostru un bogat mănunchi de ac
ţiuni care se vor încheia numai după 15 iulie 
1978.

Şirul acestor manifestări a fost început de ex
poziţia, inspirat intitulată: „Poezia florilor“, care 
a fost deschisă în cursul lunii februarie a. c. în 
sala de marmură a Casei de cultură a sindicatelor 
din Sibiu.

Expoziţia a cuprins 450 de reproduceri, în 
culori, de flori, care mai de care mai minunată, 
nici una asemenea celeilalte, pentru fiecare an de 
existenţă tipograficească sibiană cîte una sau chiar 
un buchet, sub fiecare fiind tipărit cîte un vers 
adecvat, aparţinînd unor poeţi români, de astăzi 
şi de altădată, ca şi unor poeţi străini. Cîteva 
exemplificări:

„Printre cimbru şi susai 
Fir plăpînd de păpădie 
înalţă, greu, în vîrf de pai 
Un bănuţ de păpădie.“

(G. Topîrceanu — Menire)
„Atîtea flori şi nu sínt două 
să-nbrace la un fel veştminte.“

(D. Anghel)
„E fericit cel ce sădeşte trandafirul 
Dar şi acel ce smulge din rădăcină pirul.“ 

(I. Hováth — Fericire)
Expoziţia a demonstrat, desigur, în primul rînd 

nivelul superior la care a ajuns în zilele noastre 
arta tipografică, tipografii sibieni situîndu-se, pre
cum se ştie, la loc de frunte, măiestria lor fiind 
cunoscută pînă departe.

„Poezia florilor" însă a avut darul de a aduce 
în sufletele noastre, cu mult timp mai devreme, 
anotimpul tinereţii, ea prilejuind pentru vizitatori 
bucurii lăuntrice deosebite, generatoare de gînduri 
înaripate, de dor de viaţă, de muncă, de bună
tate. „Cine florile iubeşte, suflet bun el dovedeşte" 
— spune o zicală populară.

Această expoziţie a culminat cu manifestările 
din 17 februarie, cînd, tot la Casa de cultură a 
sindicatelor, a avut loc un montaj diason, axat de 
asemenea pe lumea florilor, manifestare de o deo
sebită gingăşie, o expoziţie de flori naturale, la 
care şi-a adus contribuţia întreprinderea de sere 
Codlea, o adevărată demonstraţie de Ikebana, de 
o rară frumuseţe şi aceasta, şi o seară de poezie 
susţinută de cenaclul scriitorilor din Sibiu.

La toate aceste manifestări, rol hotărîtor a avut 
întreprinderea poligrafică din Sibiu şi în chip 
special directorul acesteia, Mircea Oprişiu.

Demonstraţie de artă tipografică, dar în ace
laşi timp şi în chip special mijloc de educaţie etică 
şi estetică, de elevaţie lăuntrică, „Poezia florilor" 
va rămîne mult timp vie, ca o sărbătoare aleasă, 
ca un zîmbet al Cerului, în sufletul miilor de 
vizitatori. Gh. P.

l U P O B M A Ţ I  I
#  Cu prilejul aniversării a 400 de ani de la tipărirea, 

de către Diaconul Coresi la Braşov, a Psaltirii şi Liturghie - 
rului românesc, precum şi în cinstea aniversării a 20 ani 
de existenţă a muzeului, la sfîrşitul anului trecut la com
plexul muzeistic de pe lîngă biserica Sf. Nicolae din Schei—• 
Braşov s-a deschis o expoziţie, cu care ne-am întîlnit şi la 
o emisiune a televiziunii noastre, intitulată: „Cartea veche 
braşoveană."

Expoziţia, organizată în cadrul unei clădiri recent restau
rate, cuprinde: Texte precoresiene (sec. XIII—XVI), aparţi
nînd şcolii de copişti de pe lîngă biserica „Sf. Nicolae“, 
care a pregătit şi determinat venirea lui Coresi în Scheii 
Braşovului: Texte coresiene, la cele cunoscute adăugîndu-se 
încă două lucrări, identificate de conducerea muzeului; 
Biblioteca protopopului Mihai, cunoscutul colaborator core- 
sian ale cărui cărţi, copiate de el sau aduse din alte centre 
culturale, au slujit tiparului coresian; Mari cărturari braşo
veni (pînă la 1830), generic sub care s-au expus opere de 
rară valoare ale unor cărturari ca: Dimitrie Eustatevici (pri
mul grămătic), protopopul Vasile (primul cronicar), Tempeştii, 
cronicari, copişti şi grămătici, Anton Pann, George Ucenescu 
etc. Expoziţia este încadrată de tablourile pe pînză realizate 
de Mişu Popp şi reprezentînd pe cunoscuţii cărturari locali: 
Eustatie Grid, episcopul loan Popazu, directorul Gavril Mun- 
teanu, Dr. I. Moşota, Virgil Oniţiu — conducătorii primului 
gimnaziu ortodox braşovean.

Alături de biserica „Sf. Nicolae“ şi Muzeul Şcolii, noul 
obiectiv vine să dovedească importanţa focarului românesc 
de cultură creat în Scheii Braşovului sub patronajul bisericii 
„Sf. Nicolae“, ca citadelă de rezistenţă ortodoxă şi româ
nească, focar care a înscris pe fiecare treaptă istorică iniţia
tive valoroase.

Expoziţia, care se bucură de un deosebit succes, cin
steşte pe organizatorii ei de la Muzeul şi biserica Sf. Nicolae 
din Braşov.

O  Praznicul Sfinţilor Trei Ierarhi: Vasile, Grigorie şi 
loan, hramul catedralei mitropolitane din Timişoara, a fost 
subliniat în anul acesta prin slujba arhierească săvîrşită de 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Banatului şi Prea 

(Continuare în pag. 4)
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Sfîntul Andrei Criteanul
Andrei de Creta s-a născut în sec. VII-lea la 

Damasc, oraş ce se află la 202 km de Ierusalim, 
în drum spre Damasc s-a convertit, după cum 
ştim, Sf. Ap. Pavel. De la naştere pînă la vîrsta 
de 7 ani Andrei a fost mut. Darul vorbirii l-a 
căpătat la vîrsta de 8 ani, în urma primirii Sf. 
Taine. De la vîrsta de 14 ani s-a dedicat slujirii 
lui Dumnezeu, trăind în mănăstire. A studiat nu 
numai ştiinţele teologice, ci şi laice. Datorită 
cunoştinţelor sale teologice a fost numit secretar 
al lui Teodor, patriarh de Ierusalim, apărător al 
icoanelor. în anul 679, a luat parte activă, ca 
delegat al patriarhului, la Sinodul VI ecumenic 
(680—81) de la Constantinopol. Prin activitatea 
sa strălucită de la Sinod ca apărător al Ortodoxiei 
împotriva învăţăturii greşite monotolite, el a fost 
chemat la Constantinopol şi hirotonit întru diacon, 
între anii 685—-711 a fost arhiepiscop al insulei 
Creta. între anii 711—715, a participat la Sino
dul din Constantinopol. Sf. Andrei a fost nu 
numai un predicator ci şi scriitor, rămînîndu-ne 
de la el predici, cîntări bisericeşti şi rugăciuni.

Mai cunoscut este celebrul său „Canonul cel 
Mare de pocăinţă“, ce se rosteşte în Postul Mare 
în care tocmai ne aflăm. Acest „Mare Canon“ este 
plin de foarte multă simţire duhovnicească, în el 
cuprinzîndu-se, ca într-o sinteză, istoria Vechiului 
şi Noului Testament, fapte de la Adam pînă la 
înălţarea Mîntuitorului Hristos, precum şi din 
activitatea şi predica Sf. Apostoli.

Prin acest canon, Sf. Andrei Criteanu îndeamnă 
tot sufletul să rîvnească şi să urmeze, după putere, 
faptele bune şi să fugă de toate faptele rele, să

se îndrepte totdeauna spre Dumnezeu, prin la
crimi de păreri de rău pentru păcatele săvîrşite şi 
dorinţa de îndreptare, prin pocăinţă, de unde şi 
numele canonului. Acest mare Canon al Sf. Andrei 
Criteanu este astfel alcătuit încît, într-adevăr, 
înmoaie cea mai împietrită inimă, credincioasă, 
deşteptînd sufletul spre săvîrşirea binelui.

Alexandru Reabţev, în studiul său „Canonul cel 
Mare — şcoală a pocăinţei“ se ocupă de această 
lucrare (în rev. Patriarhiei Moscovei, nr. 30/969), 
pe care o împarte în: 1. Căderea; 2. Grădina po
căinţei; 3. Oceanul nădejdii; 4. Uşa mîntuirii; 
5. Răspunsul în faţa lui Dumnezeu.

Rînduiala cultică a Postului Mare pune sufle
tul nostru în faţa lui Iisus Hristos-Mîntuitorul în 
toată goliciunea lui, aşa cum este el, micşorat şi 
urîţit de păcate, de patimi, slab, schimbător, dar 
şi minunat cînd este încărcat de virtute. Imno- 
grafia Triodului în această privinţă este deosebit 
de semnificativă, în special Canonul cel Mare al 
Sf. Andrei Criteanul, această rugăciune cutremu
rătoare, prin care omul credincios poate dobîndi 
frumuseţea cea dintîi;

Iată ce zice într-una din stihiri: „Pildele Scrip
turii celor noi îţi aduc ţie, ca să te ducă pe tine, 
suflete, spre umilinţă; rîvneşte dar drepţilor, iar 
de păcate te leapădă şi înduplecă pe Hristos cu 
rugăciunile tale, cu postul, cu curăţia şi cu sme
renia“ (Triód ed. 1970, p. 427).

înainte de a purta sufletul pe calea tînguirii, 
tînjind şi rîvnind izbăvirea din păcat, Sf. Andrei 
începe Canonul cu un imn de preamărire, înălţat 
lui Dumnezeu, care n-a lăsat să piară creatura 
Sa: „Ajutor şi acoperitor s-a făcut mie spre mîn- 
tuire, acesta este Dumnezeul meu şi-l voi slăvi pe

El; Dumnezeul părintelui meu şi-l voi înălţa pe 
El, căci cu slavă s-a preaslăvit“ (Triód, p. 403).

Despre lucrarea Mîntuitorului Hristos Sf. An
drei Criteanul spune în Canonul său: „Săvîrşit-ai 
mîntuirea în mijlocul pămîntului, Făcătorule, ca 
să ne mîntuim; de bunăvoie, pe lemn te-au răstig
nit şi Edenul cel ce se încuiase s-a deschis; Cele 
de sus şi cele de jos, făptura şi toate neamurile 
mîntuindu-se, se închină Ţie“ (Triód, p. 413).

Pocăinţa este firul roşu ce străbate întreg Ca
nonul. „Miluieşte-mă pe mine cel ce mă pocă
iesc . . .  Primeşte-mă pe mine cel ce mă pocă
iesc . . . "  (Triód, p. 424):

O altă latură a pocăinţei, potrivit Canonului 
Sf. Andrei, este mărturisirea. Prin mărturisire, 
credinciosul se uşurează de povara păcatului, care 
apasă asupra sa.

Uşa mîntuirii este un alt moment al Canonului, 
prin care Sf. Andrei ne dă exemple de post din 
Noul Testament. Fiecare tropar al Canonului
revelează noi şi noi adîncimi de nepătruns ale
sufletului. Sufletul parcă vorbeşte cu el însuşi.

De reţinut de asemenea frumuseţea literară a 
Canonului Sf. A. Criteanu, recunoscută şi apre
ciată de toţi care-1 citesc cu atenţie şi evlavie.

Biserica recomandă să se citească Canonul Mare 
de două ori în decursul Postului Mare: în primele 
patru zile ale postului — fragmentar — la Pave- 
cerniţa Mare şi în întregime în săptămîna a cincea 
din postul Sf. Paşti.

în general, Canonul cel Mare este un fel de 
oază spirituală, un fel de semnal de alarmă pen
tru trezirea sufletului nostru la o viaţă duhovni
cească cît mai înaltă, ideea principală fiind aceea 
de pocăinţă, de îndreptare.

Pr. C. Pistrui

i i r r o E i £  a ţ i i
(Urmare din

Sfinţitul Episcop-vicar Timotei Lugojanul, înconjuraţi de un 
sobor de preoţi şi diaconi.

In cadrul slujbei au fost hirotesiţi întru iconomi stavrofori 
P. C. părinţi: Florin Gheorghe, protopop la Deta şi Gheorghe 
Neda, protopop la Oraviţa.

La priceastnă, înalt Prea Sfinţia Sa a vorbit despre înda
torirea credincioşilor de a cultiva dragostea de cultură, de 
propăşire şi de pace, după pilda marilor dascăli ai Bisericii.

Praznicul zilei s-a încheiat cu o agapă la reşedinţa mitro
politană, la care a fost prezent şi profesorul -Earl Pope, din 
S. U. A., român de origine.

0  Şedinţa ordinară anuală a Adunării Generale a Casei 
de Ajutor Reciproc din cadrul Arhiepiscopiei Timişoarei şi 
Caransebeşului a avut loc în 27 ianuarie 1978, la noul sediu 
al protopopiatului din Timişoara, cu participarea înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Banatului, a Prea Sfinţitului 
Episcop-vicar Timotei Lugojanul, a delegaţilor Centrului epar
hial, protopopiatelor, Seminarului teologic, precum şi a Vica
riatului ortodox sîrb.

A fost de faţă reprezentantul Departamentului Cultelor.
Adunarea a fost deschisă printr-un cuvînt al P. C. pre

şedinte Alexandru Bălaş, după care s-a prezentat raportul 
general pe anul 1977 al comitetului de conducere. P. C. pr. 
Vichentie Cuzma a prezentat darea de seamă a comisiei de 
revizie.

S-au prezentat de asemenea şi alte materiale legate de 
activitatea C. A. R.

La invitaţia preşedintelui adunării, a luat cuvîntul I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului care a arătat că rezultatele 
obţinute sínt o dovadă a utilităţii C. A. R. şi a făcut urări 
de noi şi pozitive înfăptuiri pentru viitor.

Q  Duminică, 29 ianuarie 1978, P. S. Episcop Vasile al 
Oradiei, însoţit de P. C. vicar Augustin Lucian, a săvîrşit 
Sf. Liturghie în biserica parohială din oraşul Aleşd, prot. 
Oradea, ţinînd un ziditor cuvînt de învăţătură, în cadrul 
căruia a felicitat pe credincioşi şi pe preotul lor, Ştefan Popa, 
pentru hotărîrea de a-şi picta biserica.

®  Duminică, 5 februarie 1978, P. S. Sa, însoţit de P. C. 
pr. Ilie Feier, secretar eparhial, a oficiat Sf. Liturghie în 
biserica din parohia Ceica, prot. Beiuş, păstorită de vrednicul 
preot P. C. prot. on. loan Ciocan. Şi aici a rostit un ziditor 
cuvînt de învăţătură, exprimîndu-şi satisfacţcia în legătură 
cu dorinţa şi hotărîrea credincioşilor de a-şi împodobi bise
rica cu o frumoasă pictură.

Tot în 5 februarie 1978, P. S. Sa a săvîrşit slujba 
vecerniei în frumoasa biserică de lemn din Ceişoara, filie 
la parohia Cotiglet, păstorită de tînărul preot Silviu Mol
dovan, şi în biserica din parohia Bucium, păstorită tot de 
un tînăr preot, Viorel Paşca, ambele din protopopiatul 
Beiuş.

@ Duminică, 12 februarie 1978, P. S. Episcop Vasile 
însoţit de P. C. cons. loan Negroiu, a săvîrşit Sf. Liturghie 
în biserica din parohia Dobreşti, prot. Beiuş, păstorită de 
preotul Gheorghe Neagoe.

în aceeaşi zi, P. S. Sa a oficiat slujba vecerniei în bise
rica din parohia Luncasprie, păstorită de tînărul preot loan 
Iova, şi in biserica din parohia vacantă Corniseşti, suplinită 
de preotul din Dobreşti, ambele din prot. Beiuş.

In toate cele trei biserici, P. S. Sa a ţinut cîte un cuvînt 
de învăţătură, îndemnîndu-i pe credincioşi să stea strîns legaţi 
la altarul Bisericii strămoşeşti şi să fie buni fii ai Patriei şi 
poporului nostru.

0  în 21 februarie 1978, s-a ţinut la Centrul eparhial 
Oradea, sub preşedinţia P. S. Episcop Vasile, o şedinţă admi
nistrativă cu toţi protopopii din eparhie, cu care prilej s-a 
făcut un folositor instructaj financiar şi s-au discutat chestiuni 
privind bunul mers al vieţii bisericeşti în eparhie.

In aceeaşi zi, s-a ţinut şi Adunarea generală a C. A. R. 
cu care ocazie s-a făcut darea de seamă pe anul 1977 şi 
s-a aprobat planul de lucru pe 1978.
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Sibiu a avut loc Adunarea generală a Casei de Ajutor Reci
proc din cadrul Arhiepiscopiei Sibiului, cu participarea repre
zentanţilor protopopiatelor, Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu etc.

La invitaţia conducerii C. A. R. a luat parte I. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, însoţit de permanenţa Con
siliului arhiepiscopesc.

A fost de faţă de asemenea reprezentantul Departamen
tului Cultelor.

După rugăciune, preşedintele C. A.R., P. C. prot. Traian 
Belaşcu, rosteşte cuvîntul de deschidere, după care P. C. pr. 
L. Opriş, secretarul comitetului de conducere, a prezentat 
darea de seamă pe anul 1977.

P. C. Sa a prezentat de asemenea execuţia bugetară, con
tul de venituri şi cheltuieli şi alte situaţii legate de activi
tatea anului 1977, proiectul de buget pe anul 1978 etc.

P. C. pr. S. Filimon a prezentat raportul comisiei de 
verificare.

Din situaţiile prezentate, cît şi din discuţiile care au 
urmat a reieşit buna gospodărire a fondurilor C. A. R.

Acest fapt a fost apreciat şi de I. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, care a luat cuvîntul la încheierea lucrărilor şi 
care a subliniat că ideea întrajutorării îşi are izvorul în 
dragostea evanghelică, ea practicîndu-se încă din primele 
zile ale Bisericii.

®  La propunerea I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, Sf. Sinod al Bisericii noastre a acordat rangul de arhi
mandrit P. Cuv. Vasile Cornilă, licenţiat în Teologie, avînd 
totodată un an de studii ecumenice în străinătate la Bossey 
(Elveţia), în momentul de faţă vicar administrativ al Cen
trului arhiepiscopesc Sibiu, precum şi P. Cuv. Sofronie Achim, 
licenţiat în Teologie, eclesiarh la catedrala mitropolitană din 
Sibiu.

I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a hirotesit în 
rangul de arhimandrit pe P. Cuv. V. Cornilă cu prilejul Sf. 
Liturghii, săvîrşită la sf. mănăstire Brâncoveanu, în 6 august 
1977, iar P. Cuv. Sofronie Achim, a fost hirotesit arhi
mandrit în catedrala mitropolitană din Sibiu, Duminică, 
23 octombrie 1977.

Vorbe înţelepte
— Răzbunarea omului nobil este iertarea şi 

uitarea.
— Cei buni se iubesc şi se caută între ei.
— A dori desăvîrşirea tuturor este cea mai 

înaltă treaptă a iubirii.
— Omul înţelept se judecă singur.
— Cui îşi vinde ţara, daţi-i ştreangul.

(G. Coşbuc)
— Munca este izvorul moralităţii.
— Ştiinţa şi puterea morală sínt stîlpii fericirii 

popoarelor.
— Omenia este inima omului.
— Adu-ţi aminte că eşti om.
— Omenia e mai scumpă ca avuţia.
— Omul fără omenie e ca şi trupul fără suflet.
— Nu tot omul e om.
— Buna vecinătate e mai ceva ca frăţia.
— Omul care nu ştie să facă bine nu este om.
— Nu prin bogăţie se face omul om.
— Omul îi este omului prieten, tovarăş şi frate.

îndrumătorul bisericesc 
pe anul 1978

(Urmare din pag. 2)

poliile Ardealului şi Banatului, care, în articolele 
semnate, împărtăşesc cititorilor învăţături şi în
drumări. Din acest capitol încrestăm: „Pavel, 
Apostol a lui Iisus Hristos“ — de î. P. S. Mitro
polit Nicolae Mladin; „De ce şi cum trebuie să 
se însemneze creştinul cu Sfînta Cruce“ — de 
î. P. S. Mitropolit Nicolae Corneanu al Banatului; 
„Viaţa creştină“ — de î. P. S. Teofil Herineanu, 
Arhiepiscopul Vadului, Feleacului şi Clujului; 
„Primeşte odorul acesta şi-l păstrează pe e l ..
—- de P.S. Emilian Birdaş, Episcop de Alba Iulia; 
şi „Lucrarea Sfîntului Duh în Biserică“ — de P. S. 
Vasile Coman, Episcopul Oradiei.

Capitolul: „Republică, măreaţă vatră“ cuprinde 
articolele: „Pagini alese despre patrie şi patrio
tism“; „Valori ale artei populare româneşti“ ş. a.

Capitolul: „Aniversări“ cuprinde materiale refe
ritoare la „evenimente importante din viaţa şi 
istoria poporului nostru. . . “, ca de exemplu: 
„130 ani de la revoluţia din 1848“ şi „60 ani de 
la marea unire din 1918“.

Capitolul: „Din valorile patrimoniului cultural 
naţional“ ne aduce în atenţie aspecte din creaţiile 
de mare valoare ale înaintaşilor noştri, despre care 
ne vorbesc articole ca: „Picturi bisericeşti în jud. 
Sibiu, opere ale fraţilor Grecu“; „Cărţi vechi 
româneşti din sec. al XVII-lea aflate în patri
moniul cultural al parohiilor ortodoxe din jud. 
Sibiu“ ş. a.

Sub genericul: „Din învăţăturile Bisericii noas
tre“, îndrumătorul bisericesc pe anul 1978 cu
prinde, ca şi în anii trecuţi, un mănunchi de 
cuvîntari ocazionale pe care preotul le rosteşte cu 
prilejul unor întîlniri ecumeniste, la cununii, la 
botezuri şi la înmormîntări, unde s-au avut în 
vedere mai multe categorii de credincioşi.

Aceste cuvîntări ajută preoţilor noştri, conside
răm noi, în a se orienta mai bine asupra modului 
în care să-şi întocmească cuvîntările pe care sínt 
obligaţi să le rostească la ocaziile arătate.

Lucrarea pe care o semnalăm mai cuprinde şi 
capitolele „Chipuri de preoţi de altă dată“; „Chi
puri de pictori şi zugravi bisericeşti"; „Din învă
ţătura Sfinţilor Părinţi“, precum şi îndătinatele 
„îndrumări tipiconale pe anul 1978“.

Precum vedem, „îndrumătorul bisericesc pe anul 
1978“ reprezintă şi de data aceasta o carte de 
zidire religios-morală şi patriotică în spiritul în
văţăturii Bisericii noastre, o călăuză deosebit de 
folositoare pentru cîntăreţii bisericeşti şi mai ales 
pentru preoţii noştri în lucrarea lor din parohii.

Diac. E. Oancea
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